

## ■关注诸城特色小镇建设

林家村镇亮出“文旅小镇”新名片，旅游产业成经济发展新引擎——

## 一棵“模范树”牵出文旅游

□ 本报记者 宋学宝 张鹏  
本报通讯员 徐春光 王晓萍

诸城“文旅小镇”，这是林家村镇打造的新名片。

这张新名片，可从一棵楷树说起。沿329省道进入林家村镇不久，在省道与方崮路交叉路口路南有一棵古树，名为楷树，树龄约450年左右，树冠散开，枝叶青翠茂盛。

楷树在北方并不多见。关于此树如果上网搜寻，还可见到一段故事：相传明朝万历年间，有鹏鸟飞越障日山，空中盘旋良久，落于此地，后生此树。管姓始祖目击奇之，遂移回家盆栽，并称此地为风水宝地，寿终选为莹地，并将此树连盆植于墓前，有守墓人精心看护。树根破盆徒长，历数百年，长成七菱形树干，华盖般树冠，后人以为珍奇，称为“神树”。

不过，后人常把楷木和模木合称为楷模，作为尊师重教的象征。这一棵树，就成为文旅小镇“核心拉动、轴线拓展”发展思路的起点。据悉，诸城新出炉的特色文旅小镇规划中，以楷树为媒，将建设一处包含书画、文学、动漫影视创作、工艺品研发等功能在内的楷树院，与已挂牌成立的当代小说编辑创意基地合并为竹山文苑。

楷树院至方崮路北段两侧将建设高标准仿古建筑群，打造特色农产品集散基地、中草药交易基地、文化原创产品交易基地等多功能、复合型的高端大型交易基地。方崮路直通竹山路段，打造综合体验性生态长廊。

“依托林家村镇原有的自然生态和历史风貌，加之以工业旅游项目、现代农业和乡村旅游为驱动，多种新业态、多元功能复合共生，就能打造出活力无限的旅游产业新引擎。”林家村镇党委书记林飞介绍说。

前行不多远，占地2300亩的润竹山农业生态园成为市民采摘的好去处。这里配套6000平方米的农产品加工车间和3000平方米的冷藏室，将生态旅游、农家乐采摘和生态养殖加工有机结合。一条省道连接青岛和诸城，把两地的消费市场带动起来。

一路向东，沿路标指示到竹山，这里是景观的核心区，既有休闲聚集区又有民俗村，还将重点打造生态农业与乡村旅游相结合的休闲农业精品项目。投资开发此处的诸城市金盛元房地产开发有限公司董事长刘淑刚介绍说：

“今年重点调整居住发展带，将黑土乔村居民整体搬迁，原居民房屋高标准装修，打造独具特色的民俗村落，让游客白天采摘果蔬，晚上体验民间自炊烟火。”竹山生态长廊长3.7公里，沿路东西各向外拓展50米，主要打造一条

包括农业观光、旅游购物、自主体验、婚庆摄影、旅游度假、商务会展于一体的综合体验性长廊。发展生态旅游，最直接的效果就是美了乡镇，带动沿线农户致富。一条文旅线上，就有20多个村落、2000多户居民可获益。

如果游山玩水拜读文苑不够尽兴，329省道北侧奶儿山下就是山东省工业旅游示范点密州酒业。借助在诸城境内的历史故事和文化名人，密州酒业提出“一山一水一洞藏一文化一旅游”的口号。

奶儿山，如同贵妇人的化身，当地人认为有母乳哺育儿女的意思。以水酿酒，借助上世纪90年代《宰相刘罗锅》电视剧的热播，密州酒业开发的刘罗锅酒，在当时一年上交税金就达1600余万元。

林家村镇紧靠青岛，成为对接青岛的“桥头堡”。依靠便捷的青潍连接通道，奶儿山上，新项目一个接一个成型。现在奶儿山上已建有观景台、超然洞、超然酒庄、固体酒酿在车间、原酒储藏车间、山泉水车间、超然醉香

园、历史名人文化长廊等景观，下一步还将继续规划建设刘罗锅文化园、舜帝孝文化广场、生态工业展厅、非物质文化遗产密州酒造技艺展示区等，为游客提供一个集休闲、游乐、采摘、餐饮、购物等服务于一体的新型绿色旅游点。

“项目建成后，将大幅提升当地工业产业化经营水平，可吸纳农村劳动力2000余人，增加经济效益2.6亿元，将对经济发展起到很好的示范带动作用。”密州春酒业纪委书记、工会主席马凤兆告诉记者。



在竹山采摘区，小游客正提篮前行。

## 改革刀刃向内拆解“权力套娃”

□ 本报记者 宋学宝 张鹏  
本报通讯员 王燕 卢有明

在诸城市为民服务中心，负责服务窗口工作多年的刘琼切实感受到了审批效率的快节奏。“几年前整个审批过程还是十几个部门单打独斗，现在全链条分为五个模块，业务人员只要跑五个窗口就行。”刘琼告诉记者，为了适应快节奏的审批，每年新招的公务员都要提前训练几个月，不然基本事项办理都跟不上。

据悉，全面实施模块化审批，将分散在13个部门的30多项行政许可及政务服务事项，整合为项目立项、用地规划、工程规划、施工许可、竣工验收等5个模块，每个模块确定一个主部门，负责统一接收申报材料、统一受理

项目申请、统一组织现场踏勘，统一召开联审会议、统一发放证照批文等。对实质审查材料具备、缺少其他申请材料的，实行“容缺审查”，先行受理并出具审查意见。今年以来已实施“模块化”审批9件。提供无偿代办服务，建立市、镇街一体化代办服务网络，实行“集中受理、分级流转、联审联办、统一送达、事后评价”代办制度。由代办员负责沟通、筹划、培训、指导项目单位熟悉项目申报流程、一次性告知项目单位各阶段所需准备申报材料，由窗口专员迅速受理、办理，需要现场踏勘的及时与部门联系尽快组织现场踏勘，对项目审批中出现的问题召开项目审批联席会议及时协调解决，确保代办事项在最短时间内办结。今年已为7个市重点投资项目提供全程无偿代办服务，审批提速约29.6%。

近年来，诸城市紧密围绕上级安排部署，深化“放管服”改革，推进刀刃向内的自我革命，大力拆解“权力套娃”，以对标先进的压力感、危机感，全力打造“少、高、优”政务环境，助推新旧动能转换。

用权力“减法”换市场“加法”，这是市场要求的题中之义。今年以来，该市两次对市级行政权力清单管理的部分行政权力事项进行了调整，其中取消114项，承接11项，新增107项，调整146项，整合23项，共计401项。清理证明盖章类材料时，对凡没有法律、法规依据要求申请人提供的证明盖章类材料，原则上一律取消；凡由政府部门制发的有效证照能够证明申请人相关信息仍要求申请人提供的证明盖章类事项，上级部门明文规定应当取消的证明盖章类事项和能通过数据共享、信息对比等方

式自行查证或查询的，一律取消。

同时，该市持续推动公共服务事项、行政权力事项上网运行，截至目前已有279项公共服务事项和行政权力事项进驻市政服务中心上网运行，已办理公共服务事项43051件，受理网上咨询44件。推进政务服务平台向基层延伸，在对全市16处镇街（园区）便民服务中心进行现场调查摸底的基础上，起草政务服务向镇街、社区延伸实施方案。开展镇街、社区公共服务事项录入培训工作，进行公共服务事项录入行政权力事项动态管理系统培训，编制形成了《镇街（园区）、社区事项录入操作说明》，指导镇街（园区）、社区公共服务事项的录入工作。截至目前，该市镇街（园区）、社区公共服务事项录入工作已基本完成。

## “清河行动”根治河道“肠梗阻”

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 徐桂军

把河道整治与防洪排涝、灌溉供水、环境美化、景观休闲等有机结合，不仅实现了河道“河畅、水清、岸绿、景美”，而且营造了优美的生态环境。家住诸城市龙都街道大源社区赵家黑龙沟村的张景杰每天都要经过曙光河桥，看着河道面貌一天天好起来，心里说不出的高兴：“每天都有十几号人，还有挖掘机等大型机械，已经连续干了一个月了，河道里的杂草淤泥垃圾全部清了出来，河道像个样了。”

这样的场景只是诸城市全面实施“清河行动”、开展河道生态综合治理以来的一个缩影。今年以来，这个市统一部署，以打造“河畅、水清、岸绿、景美”的河道生态环境为目标，积极谋划、科学利用、突出重点、多措并举，统筹推进辖区河道综合整治工作。

“有的河段水深齐腰，遍布淤泥，不能动用机械，我们社区党员干部以身作则，带领群众挽起裤子在水中徒手清理。脚被石子磕破了，腿被蚊虫叮咬了，手也被水草割伤了，但是大伙都毫无怨言。”龙都街道水泊社区党委副书记于正军告诉记者。

记者了解到，为确保河道整治工作取得成效，更好造福辖区群众，龙都街道把加强党员干部作风建设与扎实推进“清河行动”相结合，进一步明确责任分工，落实河长负责制，由党委书记牵头抓，分管科级干部具体抓，高位推动“清河行动”。同时，督促水利等部门加强与社区的协作配合，指导帮助做好辖区河道清理工作，并做好河道两岸环境综合整治。采取科级干部包靠社区、社区落实属地管理相结合的方式，合理划分整治区域，落实有效措施，对辖区河道、水沟、河岸两边进行全方位清理，力争在还原河道周围原有生态环境的基础上，进一步美化河道沿线生态环境。此外，以整治乱占乱建、乱围乱堵、乱采乱挖、乱倒乱排等“八乱”问题为重点，扎实开展“清河行动”，确保河水更清澈、河岸更美丽、河道更通畅。截至目前，共清除河道周边违章建筑13处，搬迁养殖户5处，清理垃圾1700立方，清理树木9000棵。

“下一步，我们将继续加大工作投入力度，对辖区沿河垃圾、树木、违章建筑、排污口进行全面排查整治，直至达到上级‘清河行动’目标要求，彻底根治河道‘肠梗阻’现象，进一步提升辖区人民群众的满意度和幸福指数。”龙都街道水利站站长李志冰说。

## 用新思维破解“执行难”

□ 记者 张鹏 报道

本报诸城讯 日前，在诸城市百尺河镇西百尺河社区前桃园经济合作社与被执行人门桂旗农业承包合同纠纷一案，诸城市人民法院判决被执行人门桂旗应当退还申请人位于申请人村北的24.53亩土地并自行清除地上附着物。不料，被执行人门桂旗拒不履行，系有能力履行但拒不履行人民法院生效法律文书确定的义务，其行为涉嫌构成拒不履行判决、裁定罪，诸城市人民法院依法对被执行人门桂旗予以司法拘留15日。8月31日，诸城市人民法院召开“基本解决执行难”工作新闻发布会，向社会发布破解“执行难”的创新举措，并公布20名失信被执行人名单及4例拒执罪典型案例。

今年以来，诸城法院按照“用两到三年时间基本解决执行难”的工作部署，不断强化执行措施，创新工作机制，全力破解“执行难”，限制被执行人贷款23笔200余万元，有47人因纳入失信自动履行了义务，大批失信被执行人被限制乘坐飞机、高铁及高消费。截至8月30日，该院共新收执行案件2993件，结案1810件，结案率为60%。其中，案结971件，执结率为54%；执行到位标的额6243.82万元。此外，该院与最高法院执行案件流程管理系统对接，实现对被执行人银行存款、股票、证券等财产的网上查控；在淘宝网办理人驻及支付宝结算手续，执行干警通过法院网络司法拍卖平台，以网络电子竞价方式公开处置财产。截至目前，网络司法拍卖2件，共计标的额分别为87万余元，其中1件成交，节省了资产处置成本，加速了财产处置速度。

## “一学两做”促进家校共建

□ 记者 张鹏  
通讯员 石军 孙鸿珍 报道

本报诸城讯 为促进学校全面发展，诸城市皇华镇郝戈庄小学全面推进“一学两做”活动。“一学”即教师全员参加省教师远程研修学习，诸城市教材研训培训、学校的课堂教学培训，全面提高教师的教学能力。“两做”即做好与家长的沟通和做好对学生的安全教育。教师利用闲暇时间走村串户进行家访，了解家长的需求和意愿，了解亲子关系共长的方式和办法，了解家长对学校和教师的意见和建议；对学生进行安全教育主要是指进行防火、防爆、防震和交通安全等教育。利用假期学生返校时间通过演练等形式进行教育，以班为单位利用多媒体播放安全教育片，利用安全教育小视频通过学校微信群和QQ群让学生观看。通过此项活动的开展，使教师的知识和能力进一步提升，家长对学校的教育方式方法达成了共识，学生对防火、防爆、防震和交通安全等安全意识进一步加强。

## 广场文艺演出完美收官

□ 记者 张鹏 报道

本报诸城讯 8月25日晚，随着唢呐艺术学校专场欢快的舞蹈结束，诸城市第十六届“龙城舜韵”文明之夏广场文艺演出完美收官。演出从7月1日开始至8月25日结束，共18场，参演演员600多人，节目涵盖了诸城传统茂腔、曲艺、音乐、舞蹈等艺术形式，为消暑的市民送上了精美的文艺大餐，得到了群众一致好评。

以人才、技术、重点专科为核心，承担区域内急危重症抢救与疑难病转诊任务——

## 大病不出市，靠更先进的技术

□ 本报记者 杨国胜 张鹏  
本报通讯员 徐春光 管培兰

以人才、技术、重点专科为核心，诸城市全面提升市级医院综合能力，能够承担区域内居民常见病、多发病诊疗，急危重症抢救与疑难病转诊的任务，基本实现大病不出市。今年，胸心外科、肿瘤内科被评为潍坊市临床重点专科和基础支撑学科。

9月1日，诸城市人民医院胸心外科主任曹瑞实接了一台手术，从上午9:30一直做到下午近4点结束。记者见到他时，他正倚在值班室的凳子上休息。“刚开展的是上端食管癌根治手术，患者肿瘤位于食管上段，胸廓入口处，临近咽喉，需要把食管整个切掉，将胃游离后上提至颈部，再与食管切断吻合，要在颈胸腹三处开口，手术难度较高。”曹瑞实告诉记者，这样的手术在整个潍坊地区开展的并不多。

没有金刚钻，不敢揽瓷器活。让曹瑞实倍感轻松的是医院率先配备的3D胸腔镜，立体感强，让手术变为微创，“以前的三个切口，胸部切口要20多公分，颈部最小也要切开7公分，给患者造成的创伤很大。现在联合胸腔镜，微创手术改为小切口，主操作孔仅3公

分，大大减小了患者创伤。”曹瑞实说。

胸心外科手术是外科手术的难点，主刀医生被称为“心尖上的舞者”。其实，在曹瑞实手中，更高难度的也不在少数。五年前，诸城当地一名57岁患者孙佩秀，因突发胸痛、心悸、气短在多家医院治疗不见效果转入曹瑞实科室。经心脏超声、主动脉CT成像等检查，发现患者有马凡氏综合征，在此基础上并发主动脉夹层，主动脉根部呈瘤样扩张，直径达8厘米，夹层剥离自主动脉根部开始累及升主动脉、主动脉弓、胸降主动脉及腹主动脉，同时伴有明显主动脉瓣关闭不全，心功能很差。

“这种病死亡率很高，发病最初48小时内，死亡率以每小时1%的速度递增，须尽快手术治疗。”曹瑞实说，手术方式为Bentall术（即升主动脉及主动脉瓣置换加冠状动脉移植）和全主动脉弓置换加象鼻支架置入术两部分，每一部分都是特大手术，即使在具有该手术条件的大型三甲医院风险也极大。幸运的是，在经过11小时的手术后，患者转入重症监护室，第二天即完全清醒，并没有并发症发生。如今，孙佩秀健康如常人，还天天在社区学校接送小孙子。

前不久，诸城市人民医院接诊一名85岁的闫大爷，他患有“胆总管结石并急性梗阻化脓

性胆管炎、急性弥漫性腹膜炎”，经短期治疗后出院，没想到几天后出现腹痛加重，伴随寒战、高热，体温达39℃，给予抗炎、降温等处理后体温仍不能降至正常。消化内科主任曲少贤回忆当时情景说：“考虑到老人可能是急性化脓性梗阻性胆管炎，就让他急查了血常规时间和肝功能等，发现患者全身炎症反应综合征，若不及时治疗很容易引起多器官功能衰竭。我们立即安排急症经口ERCPC取石术，后来术中为患者取出五个约0.4cm-0.8cm的结石和大量泥浆。”

ERCPC作为四级手术，难度大，手术经内镜逆行胰胆管造影，在内镜下经十二指肠乳头插管注入造影剂，从而逆行显示胰胆管的造影技术，是目前公认的诊治胰胆管疾病的金标准。不过，早在2007年，诸城市就已开展此技术，至今已成功完成500余例。

为保持医疗知识常新，技术过硬，诸城市进一步提高专科技术水平，积极协调有关部门加大资金投入，通过技术指导、人才培养等多项措施，支持临床重点专科和基础支撑学科建设发展。通过发展、培养、上级医院支援等方式，以人才、技术、重点专科为核心的能力建设，诸城市基本实现大病不出市。

“我们每年都与北京、上海等大医院的专家教授交流，看他们有什么新技术，这成为获